

让母爱无限延展

——“天使圆梦计划”寒假关爱帮扶困境儿童侧记

□记者 王辛泉 文/图



张平为资助的学生试穿棉衣

“小晗(化名,下同),张妈妈和媛媛阿姨过来看你啦,你什么时候放假?这次期末考试考得怎么样呀……”1月28日18时25分,在周口市川汇区西杨庄村困境儿童小晗家,“天使圆梦计划”发起人、周口妇产医院院长张平与小晗及其家人热情地聊天。张平此行,也一并拉开了“天使圆梦计划”参与全国妇联“把爱带回家·2021寒假儿童关爱服务‘四送’活动”的序幕。

一份《疫情防控指南》,汇聚“妈妈”万千叮咛

“寒假到来了,你在家少出去,多温习功课,多帮帮奶奶。确实需要出门的时候,一定要戴好口罩,不要去人群聚集的地方,衣服要穿厚些。”张平特意叮嘱小晗,懂事的小晗点头说好。随即,张平指着“妈妈新年礼包”里的酒精湿巾对小晗说,寒假期间有事出门,要用酒精湿巾擦手,注意保持手部卫生。小晗看着张平递上的“妈妈新年礼包”,开心地笑了起来,连声向张平致谢。

“这份‘妈妈新年礼包’里,我特意安排制作了一份《疫情防控指南》放在里面,你在家的时候,一定要多看看,按照上面的要求去做,春节期间天气比较冷,人员流动比较大,要做好疫情防控,你要注意保护好自己。”张平反复叮嘱小晗,像对待自己的孩子一样。一旁的小晗认真地听着,不时地点头示意。

时间追溯到2020年5月10日,在新冠肺炎疫情后中小学复学之际,同样是在小晗家,张平给她送上了“助学健康包”,里面有口罩、杀菌酒精湿巾、无水洗手凝胶、84消毒液、酒精等。白驹过隙,跨越了260余天,这样一份浓浓的爱一直在延续,并且与日俱增。“与孩子们相处久了,都有感情了,就是希望这些孩子能够健康快乐地成长。”张平说出她内心的感受。

据介绍,“天使圆梦计划”自2019年3月启动至今,已长期结对帮扶了像小晗这样的孤儿、事实孤儿、留守儿童等困境儿童52名。“她是每个受助孩子的张妈妈,对每个受助困境儿童都非常有耐心,并且根据每个孩子不同的特点进行有针对性的帮扶。”“天使圆梦计划”结对帮扶人徐慧杰这样评述。

一本《红色家风》图书,帮孩子树立正确价值观

“今年是中国共产党成立100周年,咱们今天的幸福生活,都是无数革命先烈用他们的鲜血和生命换来的,革命先辈的家风,都是我们励志学习的榜样。这本《红色家风》里的故事,小晗你寒假期间好好阅读,相信对今后我们的学习、生活都是很有帮助的。”同行的周口市妇联副主席孙媛媛,拿着少年读物《红色家风》,给小晗仔细地讲解,一旁的小晗全神贯注地听着。

“把爱带回家,我们想通过

这样的形式,多给像小晗这样的困境儿童更多的心理成长辅导,让他们从小就接受红色爱国主义教育,在成长的过程中帮他们树立正确的价值观。”孙媛媛说了她的心声。

据了解,在“天使圆梦计划”的帮扶过程中,张平特别注重对孩子们的红色思想教育。2019年儿童节,张平带着十余名困境儿童代表,专程到西华县杜岗会师纪念馆、周口公园国防教育园等地,让孩子们聆听红色故事,感受红色情怀,领悟革命精神,并进行《我心中的祖国》红色主题朗诵等。在国庆70周年之际,张平带着20余名困境儿童代表,观看《我和我的祖国》电影,在中心城区和谐广场看国庆图片展,让孩子们接受爱国主义教育。每月的帮扶慰问中,张平还特意送去《红岩》《雷锋日记》等革命图书,让红色思想在困境儿童的心中埋下种子,弘扬社会主义核心价值观,让孩子们从小树立爱国思想。

476篇帮扶日志,一点一滴记录受助孩子成长

“小钊现在读小学二年级,成绩都在90分以上,她吵着让我给她报英语班,想提前学英语。”1月28日19时30分,在周口市川汇区文明小区的困境儿童小钊家,小钊妈妈对前来看望慰问的孙媛媛、张平及“天使圆梦计划”结对帮扶人高兴地说。期间,小钊特意为大家表演舞蹈《谢谢你》,并将自己画的一幅画送给了张平,表达对张妈妈一直帮扶自己的感谢。

像小钊这样长期结对帮扶的,还有小苗、小典、小慧、小雨、小锦、小晨、小迎……张平表示,将对52名困境儿童帮扶直至他们生活改善,有能力上大学的直至大学毕业。每月,张平及结对帮扶人,不仅为受助孩子们送上500元助学帮扶金,还对孩子们的学习、生活、心理等方面进行辅导。帮扶的点点滴滴,都记录在了结对帮扶志愿者的《帮扶日志》里,迄今476篇帮扶日志,记录了受助孩子方方面面的成长,也记录了张平对52名困境儿童的无限关爱。

“小苗现在成了一名大姑娘了,比之前活泼开朗多了,她经过几年的大学学习就可以成为

一名护士了……”“天使圆梦计划”“1+1+1”结对帮扶人王聪说,小苗是张平帮助的第一个上大学的困境儿童,窘迫的家庭环境让小苗差点辍学。为了能让小苗有学上,张平费尽周折,终于让小苗如愿以偿读了河南科技职业大学的护理专业。“小苗非常感激,她私下里和我说,要不是张妈妈帮助,她可能现在都在工厂里打工了,那不是她想要的生活。”提及对小苗的帮扶,王聪感慨地说。

“小典现在在商水县城读高中,他将来想考军校,想做一名军人,保卫我们的国家。”小典的结对帮扶人杜玲玲说起张平对小典的帮扶,如数家珍。自小就缺乏母爱的小典兄妹二人,与年迈的父亲和有病的大伯相依为命,在没有帮扶前,兄妹二人家里的环境杂乱不堪。张平为小典家改造了房屋地坪,买了洗衣机,并为小典兄妹体检,带他们参加“天使圆梦计划”手拉手分享会。等小典上了高中后,张平非常关注他在高中校园的学习、生活。“小典这样的孩子,要不是有了张平帮扶,他以后的人生真的不敢想。现在他很阳光,学习也很努力。”杜玲玲每每提起小典,都特别有感触。

情牵困境儿童,爱洒龙都大地。每一次帮扶,都让受助孩子的内心感到社会有爱、人间有情。除了长期结对帮扶52名困境儿童,张平还通过“天使圆梦计划”参与到“希望工程·圆梦行动”资助80名贫困大学生,参与到“希望工程·暖冬行动”资助50名农村留守儿童,加上长期结对帮扶的52名困境儿童,共帮扶了182名困境孩子。“希望通过我们真心的帮扶,让这些受助的孩子都成长为对社会有用的人。”张平说出了她的心愿,这也是她作为一名基层人大代表的担当。

习近平总书记强调,要关心留守儿童、困境儿童,“让他们都能感受到社会主义大家庭的温暖”。由张平发起实施的“天使圆梦计划”,正是这样一次次用脚步走出来的踏实,用手牵着手真诚,用心贴着心的温暖,勾勒出了助力教育扶贫、“巩固拓展脱贫攻坚成果”持续公益行动的生动画面,不断增强受助困境儿童的获得感、幸福感、安全感,让全面小康的成色更足、更亮。